

网络募捐出问题如何监管

美国:必须完全公开透明 英国: 诈捐将受严厉制裁

近几年, 我们的朋友圈经常会冒出这类 信息: 某某身患重病, 家庭困难, 请爱心人 士慷慨解囊。

我国首部《慈善法》已经明确, 通过互 联网公开募捐, 应该在民政部门统一或者指 定的平台发布信息。在个人求助方面, 民政 部对网络募捐平台提出了标准, 但并未明确 平台责任,总是让人有些不踏实。那么,对 于个人在网络上募捐、众筹等行为, 其他国 家是如何监管的?



募捐过程中有虚假陈述违法

美国是世界上慈善捐款金额 最多的国家, 其慈善捐款基本上 是一个全民行为,并形成了以个 人捐款为主的形态, 具有草根性 和自发性。在美国个人慈善捐款 中,有17.8%的人将帮助他人满足 最基本生活需要,作为捐款的最 主要动因。

美国曾因曝出慈善机构负责 人挪用捐款等丑闻,使得慈善事 业一度陷入相当长一段时间的公 众募捐低潮。但也正是这样的教 训, 使得美国对慈善机构的监督 日益完善起来。如今,美国已逐 步形成了一套机构自律和政府监 管并重的机制。而近年来,很多 慈善组织通过网站和网络平台开 展募捐,这种新型的募捐形式为 监管机关提出了新的挑战。

美国在 2011 年对网络募捐欺 诈行为进行了重新定义, 其中未 能充分披露所有费用、收取不必 要的费用等行为,都将认定为网 络募捐平台存在欺诈嫌疑。

在具体罚则上,美国不同州 规定不同。比如在密苏里州,任 何人以慈善为目的, 在募捐过程 中有任何欺诈、诈骗、不正当理 由、虚假陈述等行为,将被视为 违法行为,将受到严厉处罚,每 项违法行为处罚 1000 美元, 阿肯 色州每项违法行为将遭受 10000 美 元的处罚。

美国印第安纳大学是全美首 个设立慈善研究学院的学府。该 校慈善研究专家德瓦特•伯林盖姆 教授表示, 在美国, 一些不诚实 的人会捏造各种理由来欺骗他人 捐款。而面对这样的事情最好的 建议就是,绝不要向任何你不了 解的人或是不了解的事由进行捐 款。

"我们总是告诫潜在的捐款者, 去了解他们给予捐款人的募捐理由, 以防止被诈骗。但是不幸的是,很多 人不关心这些建议, 而完全是基于情 感来进行捐款。"伯林盖姆表示,美 国大部分募捐丑闻是慈善机构或是慈 善团体的董事会成员或是高管,对捐 献的资金进行不正当的使用。不过, 一旦露馅,他们会被告到法庭,如果 发现有罪将会依法审判。

美国的慈善组织必须公开透明 捐款、会员会费、管理人员薪酬、慈 善开支去向都有记录,任何人都可查 阅。美国没有单独的慈善法,关于慈 善组织的规定都在税法条文里。在美 国有一条法律叫做乔布斯法案第三部

分,它规定像 个人募捐、投 资、众筹的行 为是合法的。 根据联邦税 法,慈善组织 的活动必须限 干公益性,具 体包括消除贫 困,弘扬宗 教,促进教育 与科研,建设 和保护公共建 筑, 创建和谐 邻里关系,消 除歧视,保护 人权,改善社 会治安和预防 青少年犯罪 等。根据美国 法律,慈善组

织分私人慈善组织和公共慈善组织。 私人慈善组织资金来源于个人、家 庭、企业等,但不得在社会上公开募 捐;公共慈善组织则可在社会上公开

英国早在 1601 年就颁布了

《1891年上议院帕姆塞

慈善法,这也是世界上第一部慈

尔判案》明确了慈善的4个目

的: 弘扬宗教, 消除贫困, 发展

教育, 法院认可的诸如医疗保健

【英国】

善法案》规定:慈善组织的目的 必须是公共利益。英国还专门设 有慈善法庭,负责审理有关慈善 的案件。英国对慈善的受益人也 有严格规定的,并非任何人都可 以接受捐赠,英国判例有个"慈

善受益人临近原则",就是说,如 果最初慈善受益人不再符合受益条 件或死亡,他临近的有类似条件的 人可以继续接受捐赠。但随着现代 社会发展,英国民间慈善筹款方式

也发生了不小的变化——以往可以

慈善团体诈捐将受制裁

"沿街募集",现在 通过网络,5分钟 就完成一次善举。

但募款的便捷 性也产生了一些隐 患。据英国广播公 司报道, 2017年3 月英国伦敦发生恐 怖袭击之后, 网站 上出现许多为受害 者家属募款的网 页,其中包括为死 者艾莎·弗拉德家 属的募款,捐款超 过 17000 英镑。但 网友搜寻发现,设 立该募款网页的 人,与一个此前被 判社会福利金诈骗 的人姓名相同。

英国肯特大学 慈善中心主任贝丝·布里兹博士表 示,信任是募捐的本质。捐款者需 要知道他们的馈赠会如募捐时承诺 的一样被使用。在英国,政府资金 支持的慈善委员会负责登记和监管 慈善团体,以确保公众维持对慈善 团体的信任。但是人们越来越多地 使用社交媒体来发布募捐请求,由 于这样的行为不受监管审查, 因此 需要捐款者自己先确定这些请求是

此外, 肯特大学慈善中心的慈 善研究专家艾迪·霍格博士则表示, 如果将钱捐给一个登记在案的慈善 团体或是组织的话, 这些捐献的资 金将会被慈善委员会所监管,以确 保慈善团体在捐款过程中的所作所 为是他们当初宣称要做的。因此, 当钱被捐献给一个慈善团体的时候 是受到监管的,尽管对于慈善团体 如何操作这些钱并没有严格的控 制,但是他们需要去执行他们宣称 要采取的"慈善任务"

在英国, 所有登记在案的慈善 团体,必须向慈善委员会提交年度 账目清单。慈善委员会有权调查任 何他们怀疑存在不道德行为的慈善 团体,

霍格坦言, 个人对自己或家属 医疗看护费用的网络募捐行为,在 英国来说是一种相对较新颖的形 式,现在还没有具体的立法进行约 束。诸如网络上的私人募捐,独立 于长期建立的慈善法之外, 在法律 监管框架内受约束的范围较少。但 是,如果慈善团体或是组织机构以 不诚实的方式,或是以他们宣称的 目标不同的方式来消费善款的话, 这些慈善团体是会受到制裁的。而 个人募捐者如果出现这样的行为可 能会涉及与诈骗相关的刑法。

等其他公共福利。 《2006年慈

【俄罗斯】

短信捐款比网络捐款更流行

在俄罗斯,单纯以网络募捐的 慈善活动非常小众,目前还没有流 行起来。这主要是民众信任缺失和 政府政策限制两方面原因。

俄罗斯每次出现天灾人祸的时 候,社会上各种慈善募捐活动异常 活跃,发起慈善捐助的活动主体也 种类繁多,既有政府部门,如各地 社会保障局乃至财政局、税务局; 也有慈善机构, 如俄罗斯慈善与健 康基金会、俄罗斯儿童基金会等; 还有统一俄罗斯党、俄罗斯共产党

等各大政党,以及俄罗斯东正教会 由于民众对很多机构的不信任, 所以 俄罗斯东正教的慈善活动成了最受民 众欢迎且信任的项目。发短信捐款是 目前俄罗斯最普遍最轻松的捐款方 式,比如发送固定格式短信到慈善项 目指定号码,捐款会被运营商直接捐

反观虚拟世界里, 真假信息难辨 的爱心捐助对于俄罗斯民众来说并不 感冒,而且在操作上,一般比短信捐 款还要复杂得多。

【澳大利亚】

公开募捐活动须获得法律许可

澳大利亚要求所有的公开募 捐活动,必须获得以州为单位的 法律许可。澳大利亚的募捐通常 通过大型的慈善组织完成。澳大 利亚一直沿用英国《1601年慈 善法》,直到2004年才通过了自 己《2004年慈善补充法案》。澳 大利亚对慈善组织的注册管理非 常严格, 只允许慈善组织在注册 的州募捐, 去没有注册的州募捐

属于非法。澳大利亚公民为境内的 慈善机构捐款均可免收个人收入所 得税。

澳大利亚的网络求助者主要使 用美国的网上求助平台。毕竟澳大 利亚人口基数有限,建立一个独立 的网络求助资助平台不太现实。由 于这类活动的平台依托于美国网 站, 澳大利亚地区很难监管, 所以 在澳大利亚发生的网络求助募捐良

由于澳大利亚的公费医疗是全 民免费的, 所以网络求助很少和真 正的疾病需要钱直接有关, 但是有 间接关系的求助确实不少。但总体 来看, 澳大利亚的网络求助并不兴 盛,因生活穷困或者特殊原因的求 助一般通过非常正规的慈善组织在 线下筹措。

(综合自央广网、《法制晚报》等)